

# 大沥第六位“金雁奖”得主花落大镇

## 树立典型、表扬先进，展现大沥推行“头雁工程”的阶段性成效



文明村镇创建

珠江时报讯 记者孔倩英 孔锦祥 梁铭熙摄影报道 12月24日，大沥镇举行社区党组织书记“金雁奖”颁授仪式，大镇社区党委书记梁汉波成为全镇第六位“金雁”。

近年来，在梁汉波的带领下，大镇社区各项工作都取得了卓越的成绩：一是生态建设走在前列。大镇社区以“都市桃源”为定位，布局乡村绿化美化工作，先后建成大镇中心体育公园、朝阳花海、民建花街等“网红打卡点”和一批精品“四小园”。二是全民共治形成合力。以“百千万工程”为牵引，大镇社区抓好人居环境长效管理机制，构建“基层党建+楼盘式治理”的乡村发展新模式，广泛发动党员、村民成立绿化消杀“飞虎队”，义务开展绿化维护管养及环境黑点整治，形成“美丽家园自己建自己管自己美”的良好氛围。三是路通财通产业富民。产业配套建设不断完善，贯通优化同庆大道、仁爱路、商业大道等路网，11个

经济社实现直线连通。成立文旅公司，打造研学基地，打开文旅市场。连片改造大镇旧市场、大镇地、麻包厂片区，持续提升产业载体容量质量，加快“腾笼换鸟”。

去年底，大镇社区入选省级“百千万工程”首批典型村及全省乡村振兴示范村创建名单，梁汉波被评为佛山市党建引领基层治理先进个人。

颁授仪式上，大沥镇党委书记罗伟海向梁汉波授予“金雁奖”奖座。“梁书记是一个好书记，为村民办实事，细心、贴心帮助我们解决问题。”“我们经济社建设公园的时候，梁书记帮忙做规划、提建议，现在人居环境大大提升。”……与会人员纷纷为梁汉波及社区发展成果点赞。

“获颁‘金雁奖’，既是肯定，也是责任，这个奖属于社区的每一个人。”梁汉波表示，将把这份荣誉转化为工作的动力，继续带领党员、干部补齐社区发展短板，争当典型示范村，



大沥镇大镇社区党委书记梁汉波(右)获授“金雁奖”奖座。

并带领村民致富，共同谱写社区发展新篇章。

罗伟海表示，“中心大沥”的建设离不开基层党组织和广大党员干部的大力支持，希望

大镇社区继续保持竞争争先的氛围和劲头，强化带动，将优秀的做法转化为传承，一以贯之建好管好队伍；持之以恒扮靓人居环境，打造“都市桃源”人居环境

品牌；尽快补齐产业短板，因地制宜壮大集体经济。他还鼓励大镇社区，以空间、区位优势谋划更高层次的产业发展，争当大沥乃至南海的第一村。

### “关爱桂城”分享会 12月26日约定你

珠江时报讯 记者梁棋清 通讯员陈绮雯报道 一年一度的公益盛典又来了！12月26日，2024年“关爱桂城”事迹分享会将在平洲文化中心影剧院举行，1个金桂事迹代表和6个丹桂事迹代表将现场分享故事，传播社会正能量。

届时，金桂事迹代表和丹桂事迹代表将分享他们的故事，用生动鲜活、可感可知的榜样力量影响每一位桂城人，在全社会掀起学习典型、争当先进的热潮，推动形成共建共治共享的良好局面。

活动现场还将进行“情暖桂城 慈善助爱”桂城慈善助爱分享，对一批出钱出力、全力支持公益慈善事业的优秀企业进行致谢。为推动桂城慈善事业高质量发展，将关爱桂城建设与慈善活动紧密结合，桂城街道与桂城慈善会合力打造爱心“一元捐”活动，让更多人加入到慈善行列中，行善举、传爱心，聚沙成塔，将爱心洒满每一个角落，为桂城街道慈善事业汇聚善的力量。

### 狮山南国桃园“半径艺术驻地计划”启动

# 艺术家驻地创作 描绘最美“桃花源”

珠江时报讯 记者马一右 通讯员詹柱华报道 12月23日，“半径艺术驻地”启动礼暨“湾区艺术半径”参与式艺术实践分享交流会在狮山举行。现场启动南国桃园“半径艺术驻地计划”，推动狮山文旅高质量发展。

以往，南国桃园以传统旅游业态、政商务接待为主，吸引的人群相对稳定。过去一年，南国桃园新增了营地、咖啡馆、网球场、高尔夫球场、书院院等新业态，近期还将有月子中心进场，以及水上运动、汤泉民宿等

项目落地，将形成适合婴幼儿、年轻人、中青年到银龄长者的全龄友好型多元业态。在此基础上，南国桃园所在社区狮山镇桃园社区提出探索“文旅+社区”融合发展新模式，推出半径艺术驻地计划，希望通过社区参与式艺术实践，推动韧性社区构建，打造一个更好的理想乡、桃花源。

现场举行了半径艺术驻地计划品牌共创首批合作方签约仪式，佛山市御食品有限公司董事长、狮山镇旅游协会会长李长利，首位驻地艺术家曲

媛媛与狮山镇桃园社区党总支书记、南国桃园管理公司负责人邓鉴成进行签约。接下来，三方将共同开展策划研讨，基于艺术家的驻地创作成果进行转化，开发南国桃园品牌联名桃花饼，形成具有南国桃园独特印记的标志产品，以艺术为桥梁，推动艺术驻地与在地文化、产业的深度互动。

邓鉴成表示，期待通过艺术创作与文化互动，打破社会关系的固化约束，让艺术重新连接生活半径，打造形成南国桃园新品

牌、新业态、新消费和新空间，为桃园社区建设和地区发展注入新活力。

萤火实验剧场负责人、半径艺术驻地计划制作人黎建明介绍，该项目由狮山镇宣传文体旅游和教育办公室、镇文体旅游服务中心指导，南国桃园和萤火实验剧场联合策划出品，将邀请舞台剧、现代舞、行为艺术等不同类型的艺术家，通过在地文化对话、影像记录、资深艺术家工作坊、驻地成果呈现等形式进行驻地创作。首期邀约曲媛媛、赵

川、小珂x子涵等6组艺术家，滚动进行艺术驻地，每组艺术家将驻地约2周到1个月。

狮山镇党委副书记关艳娟表示，半径艺术驻地计划呼应了政府倡导的基层治理和城市美学，可有效提升群众对审美和艺术的认知，“希望通过艺术融入，探索南国桃园更多的可能。”

活动还邀请了来自深圳、广州、佛山、香港等大湾区城市具有丰富经验的先锋实践者进行分享，并开展南国桃园文旅与社会创新参观交流。



### 安全设备不符合标准 一企业被罚1万元

#### ■案情简介

南海区应急管理局执法人员对某金属塑料标牌有限公司进行安全生产执法检查，发现该公司手喷漆房使用的电线接线为非防爆电气线路，不符合国家标准《涂装作业安全规程 喷漆室安全技术规定(GB14444-2006)》第“6.1.1”条的规定及《爆炸危险环境电力装置设计规范》(GB50058-2014)第“5.2.2”的规定，违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十六条第一款的规定。

南海区应急管理局根据《中华人民共和国安全生产法》第九十九条第(二)项、《安全生产违法行为行政处罚办法》第三条第二款的规定，参照《佛山市安全生产行政处罚自由裁量权基准》序号第9项的实施标准，决定对该公司处1万元的罚款。

#### ■部门提醒

南海区应急管理局提醒，企业在生产过程中，务必重视安全设备的使用规范，确保电气设备等安全设施符合国家标准，严格遵守安全生产相关法律法规，对安全设备进行定期检查和维修，及时整改不符合标准的设备，以保障生产安全和员工生命财产安全。

#### ■相关法条

《中华人民共和国安全生产法》第三十六条第一款之规定，安全设备的设计、制造、安装、使用、检测、维修、改造和报废，应当符合国家标准或者行业标准。

第九十九条第(二)项之规定，生产经营单位有下列行为之一的，责令限期改正，处五万元以下的罚款；逾期未改正的，处五万元以上二十万元以下的罚款，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处一万元以上二万元以下的罚款；情节严重的，责令停产停业整顿；构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任：(二)安全设备的安装、使用、检测、改造和报废不符合国家标准或者行业标准的。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰



南海普法

### 丹灶“80后”民宿主理人李钻仪：

# “爆改”乡下老宅 打造特色民宿



在丹灶镇石联石涌村，“藏”着一家颇有特色的民宿“村上小住”。它隐匿于乡村民居之间，以返璞归真的乡村生活体验，吸引不少渴望逃离城市喧嚣、寻觅内心宁静的游客前来打卡。

该民宿的主理人是丹灶本地人李钻仪，一位质朴而充满情怀的“80后”。她将乡下老宅改造成乡村创业的落脚点和出发点，更通过民宿这一纽带，向八方游客展示丹灶乡村的美丽与魅力。

### 老宅变乡村民宿

李钻仪曾在酒店行业摸爬滚打多年。凭着对家乡的热爱，她在2021年选择回到丹灶，将祖父留下的泥房改建成一家独具特色的乡村民宿。“时代需要民宿、乡村振兴需要民宿，我也有这种情怀，有酒店管理经验，觉得有把握打理好一家民宿，就决定做了。”闲时，李钻仪把煮好的土茯苓陈皮茶沏进杯中，顿时茶香四溢，白雾在暖黄色的灯光下袅袅上升，让人有一种“偷得浮生半日闲”的松弛感。这就是李钻仪对每一位入住客人的首道欢迎仪式。

这里推窗见绿，空气中弥漫着泥土和花草的清新香气。民宿内的装饰简约而不失雅致：别致的竹编器皿、用粽叶衬托水果的独特摆盘、邻居家送来的传统嫁女饼……每一处细节都藏着

主理人的用心与巧思，充满浓浓的乡村民俗风情。这是李钻仪对乡村民宿文化的一种特别的诠释：“大俗大雅亦是美。”

李钻仪与每一位客人亦客亦友，始终以主人家的身份，亲身参与民宿的日常经营和管理：从房间的布置到餐食的准备，从客人的接待到送别，每一个环节都亲力亲为。她还会为客人煮茶、切水果，烹饪农家点心和家乡美食送给客人品尝，让客人感受到家一般的温暖。

在“村上小住”，时间仿佛变得缓慢而悠长。客人可以在这里放慢脚步，感受乡村的慢生活——在清晨的鸟鸣声中醒来，品尝李钻仪亲手制作的农家营养早餐；在午后阳光下悠闲地品茶，或捧一本书享受阅读时光；在星空下静静地发呆，感受乡村的宁静与和谐。



李钻仪为客人煮茶。

### 将客人满意度放在首位

李钻仪的乡创之路并非一帆风顺。在决定做民宿之初，她就面临来自亲朋好友的不解和质疑：不是热门景点，也不是民宿村，只是一个普通的小乡村，能吸引谁来住？但李钻仪坚信，在互联网时代，民宿的位置不再是决定性因素，口碑和产品特色才是关键。

因此，李钻仪始终将客人的满意度放在首位，努力提升民宿的服务质量和体验品质。她积极与各大电商平台合作，通过线上推广和线下服务相结

合的方式，成功吸引大量游客前来入住体验。她还邀请游客们在社交媒体上分享他们在“村上小住”的美好时光，以此吸引更多潜在客户的关注。在她的努力下，“村上小住”在携程等电商平台上的好评率高达90%以上。

“小住为佳，客来则喜，常居亦乐，宾至如归。”李钻仪的“野心”并不仅限于经营好一家民宿，在她看来，民宿不仅是一种住宿方式，更是一种生活方式的体验。丹灶乡村有着丰富

的自然资源和人文景观，也有着许多值得被挖掘和传承的故事与文化，她希望通过“村上小住”这一纽带，让游客体验返璞归真的乡村生活，同时进一步了解丹灶、爱上丹灶。

如今，“村上小住”已成为丹灶乡村民宿行业的一张亮丽名片，李钻仪也实现了从酒店人到民宿主理人的华丽转身。李钻仪说，希望自己的乡创经历能激励更多人勇敢追梦，也希望凭借自己的努力和坚持，能让更多人感受到丹灶乡村的魅力。